

## Леонид Парфенов: "Выход Ходорковского на свободу будет означать смену эпох"

20 января состоялась презентация книги Михаила Ходорковского "Статьи. Диалоги. Интервью".

Как передает «Радио Свобода», на презентацию пришли родители Ходорковского, его адвокаты, правозащитники Людмила Алексеева и Сергей Ковалев, политолог Марк Урнов, экономист Евгений Гондмакер, журналист Владимир Познер, политик Михаил Касьянов и кинорежиссер Эльдар Рязанов. На вопрос зачем он пришел на презентацию, Эльдар Рязанов сказал: "Для того, чтобы побывать в обществе порядочных людей".

В книгу, в частности, вошли статьи Михаила Ходорковского "Левый поворот – 1,2,3", и его переписка с писателями Григорием Чхартишвили, Борисом Стругацким, Людмилой Улицкой.

Незадолго до презентации книги в Сети появилось предисловие к изданию, написанное Леонидом Парфеновым.

«Главное дело

Не нужно быть сторонником самого знаменитого зэка России, чтобы признать: дело Ходорковского — историческое событие современности. За шесть лет его перипетии служили индикатором взаимоотношений власти и бизнеса, независимости суда, качества прокурорского надзора, прав собственности и возможностей их пересмотра, гуманности исправительной системы, объективности СМИ, уровня гражданской активности, влиятельности общественного мнения — всего не перечесть. Еще больше свидетельств о наших временах и нравах увидит во всем этом будущее.

Для тех, кого ныне именуют «политическим классом», дело Ходорковского разделило российские 2000-е на «до» и «после». Связанные друг с другом бум нефтяных цен и новосибирский арест октября 2003-го определили эпоху «тучных лет», они — ее решающие экономический и политический факторы. Кризис, может, несколько отрезвил общество, но не изменил властную логику. На втором сроке Путина экс-глава ЮКОСа получил свой первый срок, на первом сроке Медведева — получает второй. И выход Ходорковского на свободу — ведь когда-то же это случится? — как все понимают, будет означать смену эпох.

Главный фигурант главного дела не уходит из числа главных ньюсмейкеров. Хотя внешних событий немного: ну, перемены мест заключения, а так — какие новости? Все то же. Главная новость в том, что Ходорковский не молчит. Когда все прочие деятели назначены самим главным ньюсмейкером, слова из-за решетки имеют особый вес. Никто из говорящих на всю страну не платит такой цены за свое мнение. А он еще и доплачивает, получая за 12-страничный диалог с Борисом Акуниным 12 дней карцера.

Для деловой журналистики Ходорковский — опытнейший бизнесмен-страдалец, для общественно-политической — полемист-аналитик, для «качественного глянца» — яркий характер. Уже в 2009-м его статья во «Власти» о судебной реформе вызвала дискуссию с участием ведущих юристов — ситуация прежде немыслимая: точка зрения сидельцев до сих пор никого не интересовала. На свободе чуждый публицистике, автор в неволе прошел впечатляющую эволюцию взглядов. От призыва к левому повороту, который в свое время напрасно миновали, до призыва к поколению «М», которое не будет разбирать ни левых, ни правых — оно или получит шанс модернизировать родину, или та отстанет навсегда.

Дело Ходорковского подарило много открытий — какие, оказывается, действия государственной власти возможны. Например, нескользкомilliардная фирма-однодневка с адресом рюмочной в Твери и владельцами, долго работавшими в топливном комплексе. Или

обвинения в хищении нефти у собственной компании. Но, оказывается, возможны и регулярные публикации из-за решетки в частной прессе. И выход их сборника в частном издаельстве.

Леонид Парфенов»

Автор: Артур Скальский © Независимая газета ОБЩЕСТВО, РОССИЯ № 7182 21.01.2011, 00:04

URL: <https://babr24.com/?ADE=91155> Bytes: 3499 / 3474 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24\_link\_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

**СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)